

“体会辛苦，才更珍惜那些感动”

早报记者到山东大学齐鲁医院(青岛)超声科门诊体验护士工作的酸甜苦辣



自2023年5月起,青岛市卫生健康委、市委网信办联合举办“医路同行守护健康”社会各界代表走进医院沉浸式体验活动,通过组织开展“医院开放日”“我当一天医生/护士”“我当一天患者”体验活动,实现医务人员和群众之间的亲密互动、深入沟通、换位思考,让群众更加深入地了解医务人员的工作情况,找准群众看病就医过程中的难点、堵点问题,进一步优化医疗服务流程,提升医疗服务品质,促进医患关系更加和谐,确保主题教育活动落到实处、取得实效。

近日,山东大学齐鲁医院(青岛)邀请早报记者走进医院,进行“我当一天护士”体验活动,了解医疗设施、了解诊疗服务……“零距离”感受医院的建设发展成果。在大众心里,护士有多重身份,既是“白衣天使”,南丁格尔,也是负责打针送药的“保姆”,与大家看到的护士这个职业的光鲜亮丽不同,其实他们非常辛苦。在有着十多年护理经验的超声科门诊护士王秀兰带领下,早报记者体验了一位普通门诊护士一天的工作,深深感受到,这个“白衣天使”并不好当,酸甜苦辣尽在其中。

每天都是提前半小时到岗

6月6日上午7:30,记者穿上白大褂走进超声科门诊,医生护士已经早早做好准备工作。“科室正常是8点开诊,但我们护士一般都是七点半左右就全员就位,要提前做好当天的准备工作。”王秀兰告诉记者,坚持是工作的一个态度。她每天坚持提前半小时到岗,为前一天预约的患者取号,询问每一位就诊患者是否符合检查条件,在导诊台记账、分诊,解决在就诊过程中出现的各种问题,还要帮助行动不便的老年患者。每一份细心的引导和帮助,都是为医务工作者树立良好的形象和口碑,体现医疗服务的便捷化与人性化。

当天,王秀兰主要是负责做好超声科就诊人员检查前注意事项的说明、维持候诊区秩序、为候诊患者服务等等。为确保超声科每日工作流程的顺畅,避免不必要的纠纷发生,她付出了极大的努力。“大爷,耐心等一会儿,前面还有一位患者,很快就到您了……”“阿姨,您不用着急,您行动不便我扶您进去就行……”刚刚开诊十分钟,不大的候诊区已经坐满了等待的患者,王秀兰耐心地引导着每一位患者,听到她亲切的话语,大家都感到非常暖心。“作为护士,在患者就诊过程中,要多问一问、帮一帮,省得他们着急。”王秀兰说。

怕耽误时间不敢喝水

“我们要经常巡查候诊区和检查区,除了为患者营造一个安静、安全的检查环境,更重要的是在巡查过程中及时发现各类风险,对急、危重症患者采取有效的干预措施,做到协调优先检查、联系相关科室组织及时抢救,避免不良事件的发生。”王秀兰告诉记者。

由于患者太多,王秀兰在巡查过程中走得飞快,记者紧跟在她后面,一会儿就气喘吁吁,在跟了她近一个小时后,记者实在走不动了。“我一天微信运动步数基本都是13000步打底,如果当天患者数量多,步数上不封顶。”王秀兰脚下不停、面带微笑地对记者说。

记者看她一直在讲解,嗓子已经嘶哑,于是提醒她喝水,但她口头答应,一上午都不曾喝过一口水,王



王秀兰(中)为候诊患者解答问题。

对话>>>

记者:如果可以重新选择,你还会当护士吗?

王秀兰:或许是体会了工作的辛苦,才更珍惜那些温暖的感动。我记着今年护士节上班时,意外地听到患者的一句“护士节快乐,你们辛苦了”,我就觉得这些苦和累都是值得的。

记者:对年轻护士有什么想说的吗?

王秀兰:越来越多的人认识到护士是医疗事业中重要的组成部分,这是一代代护理工作者努力的结果。我有着十多年的护理经验,与患者多互动,既是一个建立信任的过程,也是为了让他们能够安心地接受治疗,让他们知道其实一直有人在身边照顾着他们,增加他们的安全感。护理是医疗体验的核心环节,患者来医院看病,不仅希望治好病,同时更希望被尊重、被理解、被体贴,这种体验决定了患者的信任度和满意度。

记者手记>>>

体验活动结束,记者感触颇多,目前山东大学齐鲁医院(青岛)的便民措施确实做得很到位,加上志愿者们的友善引导,就医很方便。通过体验,记者深刻感受到了护士的不容易,她们的一天,很忙碌很辛苦。

工作中,她们温柔体贴,一句温馨的话语、一个细心的动作,会让患者的心里暖暖的,类似的场景几乎每天都在超声科发生。随着超声科多措并举、不断创新,提高服务意识,增进医患沟通,努力为人民群众提供诊疗更加安全、就诊更加便利、沟通更加高效、体验更加舒适的服务,种种温馨时刻也成为“超满意”服务品牌行动的缩影和见证。

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者 徐小钦

从患者角度出发精准服务

打铁必须自身硬。“除了要不断学习、更新专业的知识外,还要掌握相关学科的知识,如心理学、行为医学、社会医学等等。”王秀兰表示,因为超声科就是一个小的社会,社会是复杂的,病种是多样的,人际关系是多元化的。要用专业知识去判断患者的状况,用心理学知识去分析患者就诊时的心理变化,用行为医学知识分析患者就诊过程中的不良行为,并及时给予纠正,加强正确的引导,才能创造一个安静、安全的检查环境。

针对患者检查部位的不同、检查前所需的准备也不同,王秀兰会在预约登记时耐心地给患者做好解释说明:如肝胆胰脾、腹主动脉、门静脉、双肾动脉等超声检查必须空腹;输尿管、膀胱、前列腺、子宫附件等下腹部超声检查必须膀胱充盈(俗称憋尿);经直肠的超声检查必须排空膀胱等。

“互联网+”优化诊疗资源

“电话、微信、APP都可以预约挂号。”“就诊后可以诊间结算,医生处直接付费,不需要排队。”“自助机缴费也有多种付款方式,现金、微信、支付宝、银行卡,还能刷脸支付。”“在门诊综合服务中心,转诊、预约、复印、盖章……都能一站式解决,不再兜转科室”……离开超声科门诊,在医院工作人员的带领下,记者按照就医流程,依次走进门诊大厅、诊室、检验科等科室,实地体验每一个就医环节。

医院将“互联网+”的“互联共享”思维全方位引入医疗服务各个环节,整合线上、线下资源,积极打造“互联网+医疗服务”的诊疗服务新模式。医院实行预约挂号服务,全面开放号源,预约时间精确到分钟,提供多种方式的预约服务,减少了等待时间。提供多功能自助设备查询、检验报告自助打印等服务,支持微信、支付宝、多功能自助设备等现代化缴费方式,改善了患者就医体验。

走进门诊的几个诊疗中心,温馨、舒适的一站式医疗服务区域展现在记者眼前。滚动播放各种疾病预防知识的多媒体大屏,随手可取的宣教资料,保护隐私的叫号系统,处处体现着以患者为中心的服务理念,“一诊一患”的就诊模式大大改善了患者的就医体验。